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ΘΕΜΑ : Απάντηση στην με αρ. πρωτ. Εισερχομένου εγγράφου 124427/21.12.2022 
(1473/19.12.2022) ερώτηση  του Βουλευτή κου Καλλιάνου Ιωάννη, με θέμα «Ποιες 
δράσεις και ενέργειες είναι δρομολογημένες για την αντιπλημμυρική θωράκιση περιοχών 
υψηλού κινδύνου, ανάμεσα τους και η Αττική, και την εκπαίδευση του πληθυσμού για τη 
συμπεριφορά του στη διάρκεια πλημμυρικών φαινομένων;» 

Σχετ. : Η με αρ. πρωτ. 1473/19.12.2022 σχετική Ερώτηση

Σε απάντηση της με  αρ. πρωτ. 1473/19.12.2022  ερώτησης του Βουλευτή κ. Καλλιάνου 
Ιωάννη, και   στο πλαίσιο αρμοδιότητας της υπηρεσίας μας σας ενημερώνουμε για τα 
κάτωθι:

Ο στόχος της βελτίωσης της ανθεκτικότητας/μείωσης της τρωτότητας και του 
περιορισμού των κινδύνων για την ανθρώπινη ζωή, το περιβάλλον, την οικονομία, τον 
πολιτισμικό πλούτο, αλλά και την κοινωνική συνοχή, εξυπηρετείται κατά προτεραιότητα 
μέσω των χρηματοδοτήσεων του ΕΣΠΑ 2021-2027, του ΣΣ της ΚΑΠ και του ΤΑΑ.

Την ΠΠ 2021-2027 οι πόροι του ΕΣΠΑ 2021-2027 ανέρχονται σε 26,2 δις ευρώ (εθνική 
συμμετοχή και ενωσιακή συνδρομή). Οι πόροι αυτοί πρόκειται να κατευθυνθούν σε έργα 
και δράσεις που είναι επιλέξιμα προς χρηματοδότηση με βάση  τους 5 οριζόντιους 
στόχους πολιτικής και τον Ειδικό στόχο δίκαιης αναπτυξιακής μετάβασης.

Οι 5 στόχοι πολιτικής αφορούν σε 8 τομεακά προγράμματα και 13 περιφερειακά ενώ ο 
Ειδικός στόχος δίκαιης αναπτυξιακής μετάβασης βρίσκει εφαρμογή στις  περιοχές 
απολιγνιτοποίησης και τις νησιωτικές περιφέρειες της χώρας. 

Στο πλαίσιο του Στόχου  Πολιτικής 2 «Μια πιο πράσινη και ανθεκτική  Ευρώπη» 
προβλέπεται να υλοποιηθούν δράσεις και έργα για την προώθηση καθαρής ενέργειας, 
πράσινων και γαλάζιων επενδύσεων, κυκλικής οικονομίας, βιώσιμης αστικής 
κινητικότητας,  και μέτρων για την κλιματική αλλαγή και έχει δεσμευτεί το 27% των 
συνολικών πόρων του ΕΣΠΑ 2021-2027.
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Για την υλοποίηση των έργων ανά κατηγορία πρέπει να έχουν εκπληρωθεί συγκεκριμένοι 
αναγκαίοι όροι, η εκπλήρωση των οποίων αποτελεί αναγκαία  προϋπόθεση προκειμένου 
για την καταβολή στη χώρα της ενωσιακής συνεισφοράς από την ΕΕ.

Ο ειδικός αναγκαίος όρος 2.4 «Effective disaster risk management framework» –έχει 
γίνει αποδεκτός από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενώ τα έργα αντιπλημμυρικής προστασίας 
υπάγονται στο τομέα διαχείρισης των υδάτων στο πλαίσιο του αναγκαίου όρου 2.5 η 
εκπλήρωση του οποίου είναι σε εξέλιξη.

Πιο συγκεκριμένα το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνου Καταστροφών προσδιορίζει τις 
αναγκαίες παρεμβάσεις που επιμερίζονται σε μεγάλο αριθμό υπηρεσιών τόσο της 
κεντρικής διοίκησης όσο και της αυτοδιοίκησης Α και Β βαθμού, ερευνητικών 
φορέων/ακαδημαϊκής κοινότητας, αλλά και της Κοινωνίας των Πολιτών.

Μέσω των ΠΕΠ θα χρηματοδοτηθούν αντιπλημμυρικά έργα υιοθετώντας, όπου είναι 
εφικτό, echo based approach, προμήθειες μηχανημάτων για τον εκχιονισμό και 
χωματουργικών μηχανημάτων για την αντιμετώπιση/περιορισμό των επιπτώσεων που 
σχετίζονται με φυσικές και ανθρωπογενείς καταστροφές (πυρκαγιές, πλημμύρες, ακραία 
καιρικά φαινόμενα).

Μέσω του Προγράμματος Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή χρηματοδοτούνται μεγάλου 
προϋπολογισμού αντιπλημμυρικά έργα, η υλοποίηση Οριζόντιων Στρατηγικών σχετικά με 
την μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, την καταγραφή της κλιματικής 
αλλαγής και την αξιολόγηση της επίδρασης του Αστικού Περιβάλλοντος στην κλιματική 
αλλαγή, τομεακές εξειδικευμένες μελέτες για τη διερεύνηση των επιπτώσεων της 
κλιματικής αλλαγής σε τομεακό, αλλά και χωρικό επίπεδο, έργα προστασίας ακτών - 
αντιδιαβρωτικά έργα - προστασία λιμένων έναντι των επιπτώσεων της κλιματικής 
αλλαγής, σύνταξη προδιαγραφών για αύξηση της ανθεκτικότητας των έργων υποδομής, 
στοχευμένες δράσεις για την προσαρμογή της πολιτιστικής κληρονομιάς στην κλιματική 
αλλαγή, μελέτες τρωτότητας παλαιών και κρίσιμων υποδομών και εγκαταστάσεων.

Μέσω του ΣΣ της ΚΑΠ 2023-2027 χρηματοδοτείται η δασοπροστασία από τις πυρκαγιές, 
έργα στα δάση που συμβάλλουν στην αντιπλημμυρική προστασία των πεδινών περιοχών, 
ταμιευτήρες για τη συγκράτηση του βρόχινου νερού, ενώ εξετάζεται η εφαρμογή echo 
schemes για αντιπυρική προστασία, δηλαδή καλλιέργεια φυτών που εμποδίζουν τη φωτιά 
και καθαρισμός των δασών μέσω βόσκησης. 

Συμπληρωματικότητα και συνέργεια με το Πρόγραμμα παρουσιάζουν οι δράσεις που 
περιλαμβάνει το ΤΑΑ και αφορούν στην αντιμετώπιση κινδύνων. Υπάρχει διάκριση των 
δράσεων που χρηματοδοτούνται, με εξαίρεση την κάλυψη των μεγάλων προμηθειών των 
εναέριων μέσων και του εξοπλισμού του Πυροσβεστικού Σώματος, που λόγω 
προϋπολογισμού κατανέμονται στο ΤΑΑ και το ΕΣΠΑ. Οι δράσεις πρόληψης/έγκαιρης 
προειδοποίησης του ΤΑΑ αφορούν στην εγκατάσταση σχετικών συστημάτων σε 
αρχαιολογικούς χώρους και περιοχές ΝΑΤURA.

Τέλος προκειμένου να μεγιστοποιηθεί η αποτελεσματικότητα στη χρήση των κονδυλίων, 
μέρος   των πόρων της τεχνικής βοήθειας,  θα στοχεύει σε βασικούς στρατηγικούς τομείς 
συμπεριλαμβανομένης της αντιπλημμυρικής προστασίας.

    
Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων 

Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτρης Σκάλκος

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
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